§2. Hé hai phuong trinh bac nhét hai én

C6 thé tim nghiém clia mét hé phuang trinh bing
cach vé hai dudng thing dudc khong ?

1. Khai niém vé hé hai phuong trinh bac nhat hai an
- Xét hai phuong trinh bac nhét hai dn 2x + y =3 vax - 2y = 4.

m Kiém tra rdang cdp sé (x ; y) = (2 ; =1) vita la nghiém cia phuwong trinh
thit nhat, vita la nghiém ciia phuong trinh thit hai.



Ta néi ring cap s6 (2 ; —1) 14 mot nghiém ciia hé phuong trinh

2X+y=3

x-2y=4
Téng qudt, cho hai phuong trinh bac nhit hai 4n ax + by = ¢ va
a'x + b'y = c¢'. Khi dé, ta c¢6 hé hai phuong trinh bac nhét hai 4n

ax +by =c

(I) { ' 1}‘ ¢
ax+by=c

Néu hai phuong trinh dy ¢6 nghiém chung (xg; yg)thi (xq; yo) dugce goi la
mot nghiém cua hé (I). _

Néu hai phuong trinh da cho khong c¢é nghiém chung thi ta néi he (I)
vo nghiém.

Gidi hé phuong trinh 14 tim tit ca cdc nghiém (tim tdp nghiém) cia né.

Minh hoa hinh hoc tap nghiém cia hé phudng trinh bac nhat
hai an

Tim nir thich hop dé dién vao ché tréng (...) trong cdu sau :

Néu diém M thuéc duomg thing ax + by = ¢ thi toa dé (Xg : ¥o) clia diém
M la mér ... cua phuwong trinh ax + by = c.

Tu do suy ra :

Trén mat phéng toa do. néu goi (d) 12 dudng thing ax + by = ¢ va (d') Ia
dudng thing a'x + b'y = ¢' thi diém chung (néu c6) cia hai dudng thing
iy c6 toa d6 la nghiém chung cta hai phuong trinh cta (I). Vay, rdp
nghiém cua hé phuong trinh (1) duoc biéu dién bdi tép hop cdc diém
chung cua (d) va (d").

Vi du I. Xét hé phuong trinh y
Jlx +y=3 }

. 20

x-2y=0 gl
Goi hai dudng thang xdc dinh 1 :
bdi hai phuong trinh trong hé —
da cho l4n luot 1a (d;) va (d,).

Vé (d;) va (d,) trong cting mot
hé truc toa do (h. 4), ta thay chiing

Hinh 4
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cat nhau tai mot diém duy nhit M. Ta xdc dinh duogc toa do cla diém M la
(2 : 1). (Thir lai, ta thdy (2 ; 1) 12 mot nghiém cia heé).
Viay hé phuong trinh da cho c6 nghiém duy nhat (x ; y) = (2 1).

Vi du 2. Xét hé phuong trinh
3x -2y =-6
3x-2y=3
Do3x-2y=-6&y= -%x + 3 nén tap nghiém cha phuong trinh thi

nhat dugce biéu dién boi duong thang (d)):y= ;-x +3.

Tuong tu, tdp nghiém cua phuong trinh

thit hai dugc biéu dién bai dudng thang b R

o 3 8 3
= &
Hai dudmg thing (d,) va (d,) c¢6 tung do 3

goc khdac nhau va cé cung hé s6 goc

bang % nén song song vd&i nhau (h. 5).

Chiing khong c¢6 diém chung. Diéu do
chitng to hé da cho v6 nghiém.

Vi du 3. Xét hé phuong trinh
2x-y =3
2x+y=-3

Ta thdy tap nghiém cua hai phuong trinh trong hé dugc biéu dién bai cling

mot dudng thing y = 2x — 3. VAy, mdi nghiém ciia moét trong hai phuong
trinh cua hé ciing la mot nghiém cua phuong trinh kia.
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Hinh 5

Hé phuwong trinh trong vi du 3 cé bao nhiéu nghiém ? Vi sao ?
Mot cdch tong qudt, ta c6 :

D6i véi hé phuong trinh (1), ta ¢6 :

— Néu (d) cat (d') thi hé (I) c6 mot nghiém duy nhat.

— Neéu (d) song song véi (d') thi hé (I) vé nghiém.

— Néu (d) trung véi (d') thi hé (I) c6 vo s6 nghiém.



» Cha y. Tir két qua trén ta thay, c6 thé dodn nhan s6 nghiém cha
hé phuong trinh bic nhét hai 4n (I) bing cdch xét vi tri twong déi cla céc
dudng thing ax + by =cvaa'x +by=c.

Hé phuong trinh tuong duong

Twong tu nhu déi véi phuong trinh, ta ¢6 :

DINH NGHIA

Hai hé phwong trinh dugc goi la twong dwong véi nhau néu chiing c¢é ciing
tap nghiém. |

Ta ciing dung ki hiéu "<>" dé chi su tuong duong ctia hai hé phuong trinh,
chidng han ta viét

2x -y = = i
x-y=1 i 2X -y l.
X -2y = -1 x-y=0

Bai t&p

Khong cin vé hinh, hay cho biét s6 nghiém clia méi hé phuong trinh sau
day va giai thich vi sao :

‘ 'y— l:uc+3
=3-2 - 3
a1’ " b) 4 % :
y=3x-1 - ]x+l
- 2
2y = -3x X -y=3
c) ; dy
3}"‘:2}{ X——y=
3
Podn nhan s6 nghiém cta cdc hé phuong trinh sau bing hinh hoc :
2x — =1 7% + =4
a) ’ ; ORI
X =2y = -1 -x+y=1
Do

Ban Nga nh4n xét : Hai hé¢ phuong trinh bac nhét hai 4n v6 nghiém thi
luén tuong duong véi nhau.
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Ban Phuong khéing dinh : Hai hé phuong trinh bac nhit hai 4n cing c6 vo
56 nghiém thi ciing luén twong duong véi nhau.

Theo em, cdc y ki€n d6 diing hay sai ? Vi sao ? (c6 thé cho mot vi du hoidc
minh hoa bing dé thi).

Luyén tap

Cho hai phuong trinh 2x + y =4 va 3x + 2y = 5.
a) Tim nghiém téng quét ciia mbi phuong trinh trén.

b) V& cdc dudng thing biéu dién tap nghiém clia hai phuong trinh trong
cung mot hé truc toa do, roi xdc dinh nghiém chung clia chiing.

8. Cho cic hé phuong trinh sau :

10.

11.
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& Xx=2 ) b) X+3y=2
2Xx —y=3" 2y =4

Truée hét, hdy dodn nhin s6 nghiém cia méi hé phuong trinh trén
(giai thich rd If do). Sau dé, tim tap nghiém cla cdc hé da cho bang cédch
vé hinh.

Dodn nhéin s6 nghiém cta méi hé phuong trinh sau, giai thich vi sao :

+y=2 3x -2y =1
a) il ; b) e :
3x+3y=2 —6x+4y =0
Podn nhan s6 nghiém cia méi hé phuong trinh sau, giai thich vi sao :
1 2
4x —4y =2 TX—-y==%
{22_1; {3 Y73,
el S Xx—-3y=2

Néu tim thdy hai nghiém phan biét ciia mot hé hai phuong trinh bac nhat
hai 4n (nghia 14 hai nghiém dugc biéu dién béi hai diém phan biét) thi ta
¢6 thé n6i gi vé s6 nghiém ciia hé phuong trinh d6 ? Vi sao ?



